

奥巴马称：

# “棱镜门”与水门事件性质不同

**新华社华盛顿1月19日电**（记者 孙浩）美国总统奥巴马在《纽约客》周刊19日发布的专访中称，前防务承包商雇员斯诺登向世人披露“棱镜”等秘密情报监控项目的做法，与水门事件揭发丑闻的性质不同。

《纽约客》周刊当天率先通过网站发布了近期对奥巴马的专访。其中，在谈及斯诺登和情报监控问题时，奥巴马称，斯诺登所作所为不同于水门事件等事件中揭发丑闻的做法，“棱镜门”的泄密之举“给别人带来了危险”，所曝光的内容也并不涉及任何违法行为。

奥巴马再度辩解说，尽管“棱镜门”令外界

对国家安全局情报监控行动产生了一些“合情合理的疑问”，但问题关键在于，“难道只有让一个29岁年轻人信马由缰地曝光如此大量信息这一种途径吗？更何况其中很多内容绝对合法、对国家安全必不可少且应属机密”。

此前，《纽约时报》曾发表社论呼吁宽免斯诺登，因其揭发信息之重要，将其视为检举人，争取与他达成辩解交易。但面对《纽约客》记者提问，奥巴马回应说，鉴于美国司法部门已对斯诺登展开调查，检方已对其提出指控，他暂且无法就是否赦免斯诺登给出答案。

奥巴马也在专访中再度为国家安全局监

控项目展开辩护。他说，有关对内情报监控的新闻报道，让人以为有“无赖机构”严重违反法律到处实施对内窃听项目，这种描述不准确；更大的危害在于，斯诺登的泄密行为也引起了外国领导人的怀疑，影响了他与德国总理默克尔等外国政要原本很好的关系。

“棱镜门”风波近日又成美国新闻焦点。奥巴马17日宣布，拟对美国国家安全局广受争议的秘密情报监控项目作一定程度的调整，包括改革对内电话监听项目、承诺不监听盟友领导人等，但坚称不会从根本上改变美国情报监控现状。分析人士认为，奥巴马此举重在为情

报监控平息争议，而非从根本上改革这些争议项目；这份决定仅为改革意向，细则尚未拟定，关键内容更须国会批准。因此，奥巴马政府最终能采取哪些调整举措，还要继续观望。

自2013年6月以来，斯诺登通过媒体陆续披露美国国家安全局的网络和电话监控项目，在美国国内和国际社会引发轩然大波。尽管奥巴马承诺对情报监控项目实施改革以平息众怒，但政府高官、情报体系官员以及部分国会资深议员一直以反恐等理由为该项目辩护。

## 穆尔西涉嫌藐视司法一案移交法院审理

**新华社开罗1月19日电**（记者 郑一哈 李姝霓）埃及前总统穆尔西涉嫌藐视司法一案19日被移交至开罗刑事法院审理，但司法机关尚未宣布该案的开庭时间。

埃及官方中东社援引调查委员会的声明说，穆尔西及其他24名受指控者涉嫌藐视司法权威，并以传播仇恨为目的蓄意冒犯司法人员。声明称，受指控者中大部分是穆斯林兄弟会（穆兄会）成员，其中包括穆兄会高官、前人民议会议长穆罕默德·萨阿德·卡塔特尼，以及一些律师、政治活动家和媒体从业者。

这是穆尔西面临的众多指控中第四项被移交法院审理的案件。去年11月4日，穆尔西在被拘押后首次出庭，接受其涉嫌在2012年总统府示威中煽动暴力和谋杀示威者一案的审判，该案经过两次延期之后，将于今年2

月1日再审。去年12月18日，穆尔西涉嫌间谍罪一案被移交法院审理，检方指控穆尔西和多名穆兄会高官从事间谍活动，将埃及军事机密泄露给巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）等境外组织并资助恐怖活动。去年12月21日，穆尔西及其他129人涉嫌在2011年实施越狱一案被移交法院审理，该案将于本月28日首次开庭。

去年7月3日，埃及军方以穆尔西未能解决国家当前面临的危机为由，解除其总统职务。7月26日，埃及一法院宣布正式拘留穆尔西15天。此后，穆尔西被一再延长拘押，并面临多项罪名的指控。目前，穆尔西被关押在位于埃及第二大城市亚历山大的一处监狱。

## 伊朗开始执行伊核问题第一阶段协议

**新华社德黑兰1月20日电**（记者 杨定都 何光海）伊朗原子能组织主席萨利希20日说，伊朗开始执行伊核问题日内瓦第一阶段协议，按协议要求于当天停止生产丰度为20%的浓缩铀。

伊朗伊斯兰共和国通讯社援引萨利希的话说，伊朗将断开纳坦兹和福尔多核设施内串联离心机的连接，停止生产丰度为20%的浓缩铀。国际原子能机构核查人员已经抵达纳坦兹进行核实。

萨利希表示，伊核问题第一阶段协议已经进入落实阶段，但是协议的落实将分步执行，完全落实尚需时日。他还表示，协议开始落实意味着有关各方开始朝着和平解决伊核问题的方向前进。

据报道，国际原子能机构核查人员20日访问了阿拉克重水反应堆，确认现场未储存重水，他们还检查了伊朗中部伊斯法罕省的

相关设施，确认供应阿拉克重水反应堆的燃料已经停止生产。

伊朗原子能组织协议部门负责人阿米里20日说，伊朗当天中午停止生产丰度为20%的浓缩铀，并开始稀释、氧化现有196公斤丰度为20%的浓缩铀。

去年11月24日，伊朗与伊核问题相关六国（美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国）达成协议，同意以冻结其部分核计划换取国际社会放松部分制裁。

依据协议内容，伊朗同意暂停生产丰度为5%以上的浓缩铀，同时稀释或转化库存的丰度为20%的浓缩铀；在自今年1月20日开始的6个月内，伊朗不新增丰度为3.5%的浓缩铀库存，不再兴建额外的铀浓缩设施，不新增离心机等。相关国家则暂停对伊朗贵金属、汽车等的部分进口限制以及对石油化工产品的部分出口限制。

## 斯洛文尼亚举办国际全犬种大赛



1月19日，在斯洛文尼亚首都卢布尔雅那举行的国际全犬种大赛上，一名女士携爱犬参赛。

卢布尔雅那国际展览中心18日至19日举行国际全犬种大赛，来自欧美地区32个国家的2700只不同类型的犬在其主人的带领下参加了这一赛事。

新华社记者 赵毅 摄

## 欧洲“罗塞塔”彗星探测器按计划苏醒

**新华社巴黎1月20日电**（记者 黄涵）欧洲航天局20日宣布，欧洲“罗塞塔”彗星探测器于格林尼治时间当天10时（北京时间18时）按计划苏醒，地球控制中心预计将在7个半小时后收到探测器传回的第一个信号。

欧航局的电视直播显示，“罗塞塔”上装备的闹钟让探测器的电脑启动，跟踪导航系统开始逐渐升温，大约6个小时后恢复正常工作。随后，“罗塞塔”向地球发送信号宣告“醒来”，信号预计将于格林尼治时间17时

## “甜甜”当选“最受欢迎海外大熊猫”

**新华社爱丁堡1月19日电**（记者 郭春菊）旅居英国苏格兰爱丁堡动物园的中国雌性大熊猫“甜甜”，近日在2013年“大熊猫动物园”奖评选活动中当选“最受欢迎海外大熊猫”。

爱丁堡动物园日前发布新闻稿说，“甜甜”获得这一奖项全球大熊猫爱好者19%的网上投票，成功“封后”。2013年“大熊猫动物园”奖颁奖典礼17日在英国亚特兰大动物园举行。爱丁堡动物园的大熊猫项目组组长艾莉森·麦克莱恩代表“甜甜”领奖，并感谢所有投票支持“甜甜”的人。

这是现年10岁的“甜甜”2011年12月抵达爱丁堡后获得的第二项殊荣。此前，“甜甜”与众多女明星被列入英国广播公司评选的2011年度女性榜，当选“12月之星”。尽管此举引发争议，但爱丁堡动物园方面认为这对宣传大熊猫有利。对于与“甜甜”同岁且同期抵达爱丁堡动物园的雄性大熊猫“阳光”的



“粉丝”来说，也没有什么可失望的。因为“阳光”已经在2012年举行的“大熊猫动物园”奖评选活动中获得“最受欢迎海外大熊猫”银奖。

据举办评选活动的大熊猫爱好者发起的“大熊猫动物园”网站公布的名单，澳大利亚阿德莱德动物园大熊猫“福妮”和加拿大多伦多动物园大熊猫“大毛”分获2013年“大熊猫动物园”奖“最受欢迎海外大熊猫”银奖和铜奖。此外，亚特兰大动物园的双胞胎大熊猫“美轮”和“美奂”荣获“年度大熊猫宝宝”金奖；四川卧龙中国保护大熊猫研究中心的大熊猫“好好”荣获“最受欢迎中国境内大熊猫”金奖。

据网站发布消息，此次网上投票评选活动2013年12月13日开始，为期一个月，共有近24万名全球大熊猫爱好者参与投票，评选出年度大熊猫、大熊猫保育员、大熊猫公益机构等10个奖项的得主。

## 利比亚清剿非法武装分子致近50人死伤

**新华社的黎波里1月19日电**（记者 才扬）隶属于利比亚国民军的黎波里联合安全委员会的消息人士19日说，利比亚政府军当天在利首都的黎波里附近与非法武装分子发生激战，造成3名士兵死亡，另有15人受伤。

这名不愿透露姓名的消息人士对新华社记者说，利比亚当局当天采取行动清剿盘踞在的黎波里以西20公里的里士法纳区的毒贩、劫匪等非法武装分子。双方交火进行了近4个小时，共有20名不法分子被打死，10人受伤，20人被逮捕。

消息人士说，这些不法分子在市区内的僻静路上或高速路上武装抢劫汽车、绑架勒索、贩卖毒品等，很多外国人和利比亚人遭到多次抢劫。

另据一名不愿透露姓名的当地媒体人士对新华社记者说，近日来在该地区曾多次出现不明身份武装分子打着已故利比亚前领导人卡扎菲的遗像在街头抗议利比亚当局，还有人挥舞原来卡扎菲时期的国旗，这些人均配有优良武器，并驾驶载有重机枪的武装皮卡，利比亚当局此次清剿行动的主要目标大多为这些武装分子。

利比亚南部地区近日出现小股仍效忠卡扎菲的雇佣军，并与当局发生武装冲突，利比亚临时政府表示将坚决打击这种危害利比亚国家安全的武装力量。1月18日，一伙武装分子袭击了利南部城市塞卜哈附近一处空军基地，利比亚临时政府随即派遣国民军前往南部地区，以防止当地局势进一步恶化。